

日本大地震 日本警察厅16日宣布,截至当天18时,11日本强震及海啸已确认造成4164人死亡,7843人失踪。



3月16日,在日本大地震重灾区岩手县大船渡市一个避难所,一名老人在给自己未满周岁的孙子喂奶。 新华社发



3月16日,在日本大地震重灾区岩手县大船渡市一个避难所,一名小女孩站在地板上。 新华社发



3月16日,在日本大地震重灾区岩手县大船渡市一个避难所,79岁的老人永泽京子与她的小狗在一起。一人独自生活的永泽京子和她的小狗在11日发生的大地震中被邻居救出。 新华社发

据新华社东京3月16日电 中国驻日本大使馆提供的数据显示,截至16日早上,已有大约1700名中国公民从日本地震灾区撤出,分头前往东京成田国际机场和新潟机场,从成田机场回国的首批280名中国公民已于当晚搭乘国航增派的商业航班CA422D飞往北京。

中国使馆新闻参赞邓伟说,截至当地时间16日上午8时,从茨城县已撤出350人至成田机场,从仙台等地撤出1350人至新潟机场。他说,预计到当晚,撤至成田机场的总人数约800人,撤至新潟机场的约3600人。

首批抵达成田机场的中国公民中有不少妇孺。来自茨城县的马女士已有4个月身孕,她告诉记者,当天早些时候,有朋友通知她,驻日大使馆已发布有序撤离地震重灾区中国公民的公告,她赶紧简单收拾行李赶了过来。

记者在现场看到,等待撤离人员自发用行李车围起一块空地,人虽多,但秩序井然。中国使馆工作人员林少骏说,届时将根据名单,优先撤离老人、妇女和儿童。

中国使馆15日发布紧急公告说,使馆和驻新潟总领馆将安排大巴车前往宫城县、福岛县、岩手县、茨城县4个受灾较重地区的指定地点接出中国公民,分头送至成田机场和新潟机场,并帮助联系国内航班,协助回国。

在宫城县仙台市东北大学留学的张宇星,几天前从仙台动身,辗转抵达成田机场。他告诉记者,在这场大地震中,他既经历了在仙台的学生集体自救,也见证了中国政府对本国公民的救助,这些将成为不幸灾难中的温暖记忆。

16日晚从新潟机场回国的首批50名中国公民将搭乘南航CZ2002航班加座飞往哈尔滨,第二批286人将搭乘东航MU0299增派航班飞往上海。

福岛一核4组再次起火

据新华社东京3月16日电 日本东京电力公司16日说,该公司员工当天早晨看到福岛第一核电站4号机组核反应堆所在的建筑出现火焰,但30分钟后火焰熄灭。

据日本广播协会电视台报道,当地时间5时45分许,东京电力公司员工发现4号机组核反应堆所在的建筑4层西北角附近出现火焰,随即向消防部门报警。在大约30分钟后,有关人员在相距数十米的地方未看见火焰。

东京电力公司官员说,发现火焰的地方与4号机组15日上午发生火灾的地方几乎是同一处,即安放调整水泵向核反应堆送水次数装置的地方。

4号机组15日上午9时半曾发生火灾,东京电力公司官员说,火灾自然熄灭,目前尚不清楚起火原因。

日本福岛第一核电站险情报告



监测显示福岛核电站附近辐射量未到影响健康水平

据新华社东京3月16日电 日本文部科学省16日公布的福岛第一核电站附近辐射量监测结果显示,虽然核电站附近区域辐射量高于日常值,但并未达到影响人体健康的水平。

据日本广播协会电视台报道,日本文部科学省使用专门的监测车,于15日晚上在距离福岛第一核电站西北20多公里的区域进行监测,辐射量在每小时0.22毫西弗(1毫西弗等于1000微西弗)至0.33毫西弗之间;16日上午在距离福岛第一核电站30公里至60公里的区域进行监测,辐射量在每小时0.0125毫西弗至0.0253毫西弗之间。

来自天然辐射的个人年辐射量全球平均约为2.4毫西弗。

欢迎回家!

——首批撤离日本的中国公民登机返乡



3月16日,从日本飞抵青岛的中国公民在“归国公民入境特别通道”排队等候入关。

当日,搭载118名从日本撤离回国的中国公民的NH927航班从日本东京飞抵青岛流亭国际机场。青岛机场边检站设立“归国公民入境特别通道”,为其快捷通关与亲人团聚提供便利。我国外交部15日晚发布通告,建议在日本重灾区的中国公民撤离。 新华社发

大灾来时有大爱

——日本员工助20名中国人逃生后被吞没

“要不是这些当地人的帮助,我们早就没了!”来自中国大连的研修生衣亚男和同伴们在宫城县女川町含着泪水感激道。

女川町约一万人,一半左右至今下落不明,记者在这里看到,城镇一片废墟,海岸边堆放着几具被海浪冲上来的遗体。一辆日本国营列车被海啸冲成两截,拍打在离海岸轨道几十米以外的山边。在这样一座受灾惨烈的小镇,近百名中国研修生无一遇难,而很多人能够逃生,是因为身边有给予帮助的当地人。

灾难发生时,地动山摇,佐藤水产株式会社的20名中国研修生逃到宿舍附近一处地势较高的地方,不一会儿,公司专务佐藤充跑过来,喊着“海啸来了”,随后带着她们跑到更高处的神社避难。安顿好研修生后,佐藤充又冲回宿舍楼,试图找寻妻女。但宿舍楼很快被海啸淹没,佐藤充再也没有跑出来。

“我们看到他被逼得无路,在房顶上左跑右跑,最后还是被卷到水里。”衣亚男哽咽着说。研修生张军燕用相机拍摄下了整个过程,视频里,女

孩们尖叫着、哭喊着“快跑啊”,却只能看着救命恩人佐藤充被海啸无情吞噬。张军燕说,佐藤充的妻女到现在下落不明。

灾难发生当晚,大雪严寒,研修生们无处可去。佐藤充的哥哥、佐藤水产社长佐藤仁不顾自己家被冲走的悲伤,一晚上都在找山上的朋友借房子,暂时将研修生们安置进去。平时负责佐藤水产研修生管理的杜华说:“灾害发生第二天,佐藤仁见到我的第一句话就是:‘杜华,20个人一个都没少!’” 据新华社日本宫城县3月16日电

世界气象组织监测核辐射

据新华社日内瓦3月15日电 世界气象组织15日在日内瓦宣布,应国际原子能机构要求,该组织已启动环境应急响应机制,为监控日本福岛核电站放射性物质扩散情况提供气象支持。

世界气象组织总干事迈克·雅罗表示,该组织将调动设在东京、北京和俄罗斯奥布宁斯克的区域环境应急响应中心,分析天气情况,预测放射性微粒的运行轨迹和可能随雨水降落的地点,供国际原子能机构和受威胁地区的气象组织使用。

雅罗称,根据世界气象组织目前掌握情况,放射性微粒仍集中在底层大气中,并未向高空扩散。

此外,世界气象组织当天发表的一份公报显示,在福岛核电站两台机组发生爆炸时,风均吹向东和东北方向的海上。

欧盟对核电站展开“压力测试”

据新华社电 欧盟委员会负责能源事务的委员奥廷格当天表示,为吸取日本核电站事故的教训,欧盟成员国同意对核电站进行全面的“压力测试”,检查核电站是否能应对地震、海啸、恐怖袭击、电力供应中断等突发威胁。

德国暂时关闭7座核电站



2005年7月11日拍摄的照片显示的是位于德国比布利斯附近的核电站。3月15日,德国总理默克尔在柏林宣布,德国将暂时关闭1980年以前投入运营的7座核电站,同时对所有核电站进行安全检查。 新华社发

又有两名新西兰地震遇难中国公民身份被确认

据新华社惠灵顿3月16日电 新西兰警方16日公布了两名在克赖斯特彻奇地震中遇难的中国公民姓名,分别是18岁的李得和44岁的李婉菊。

据中国驻新西兰大使馆统计,有24名中国公民在震后失踪,其中21人在地震中坍塌的坎特伯雷电视大楼里的国王教育学院学习。截至16日,这24名失踪中国公民中,已有10名被新西兰警方确认遇难,分别是:涂汇沅、忻思斯、李霞、张辉、蔡昱、霍思文、叶彩英、王涛、李得和李婉菊。除李得外,其他9名遇难者均为女性。

希拉里访埃及援9000万美元

据新华社开罗3月15日电 美国国务卿希拉里·克林顿15日抵达埃及首都开罗,就埃及和地区局势与埃及外长阿拉比举行会谈,并表示将向埃及提供9000万美元的紧急经济援助。

希拉里在会后举行的联合新闻发布会上说,美国尊重埃及人民关于宪法修改的选择,无论宪法公投的结果如何,美国都将支持埃及人民。

希拉里说,美国将向埃及提供9000万美元的紧急经济援助,并已经要求美国国会建立埃及美国基金。

因身体原因 朝鲜人民保安相被解职

新华社平壤3月16日电 朝鲜国防委员会16日宣布,朝鲜人民保安相朱相成因身体原因已被解除保安相职务。

朝中社当天报道的这一决定没有提及谁将成为朱相成的继任者。

朱相成于1933年8月1日出生,1951年6月入伍。他毕业于金日成军事综合大学,历任军团作战高级参谋、师团长、军团司令官。朱相成于2009年4月当选为朝鲜国防委员会委员,于2010年9月当选为朝鲜劳动党中央政治局委员。

韩国调查核辐射虚假信息

据新华社电 韩国官员说,一条关于日本核辐射警报的虚假信息本周早些时候经手机短信和社交网络在全国范围传播,警方16日着手调查消息源。

国家警察厅官员介绍,这条虚假信息称:来自日本福岛第一核电站的危险放射性污染物即将传播至朝鲜半岛;如果下雨,不要淋雨;不要把皮肤暴露在空气中。

尽管政府官员澄清并没有监测到韩国辐射环境发生任何异常,但这条虚假信息还是迅速传播,令一些民众产生恐慌情绪。

奥巴马“送别”一战最后老兵

据新华社电 美国总统贝拉克·奥巴马15日前往阿灵顿国家公墓,向上月离世的美国最后一名一战老兵弗兰克·巴克尔斯致敬。

巴克尔斯的灵柩覆盖美国国旗,停放在阿灵顿公墓一处小教堂内。奥巴马和拜登向灵柩鞠躬,向巴克尔斯亲属表达哀悼之情。

巴克尔斯1901年出生于密苏里州,1917年虚报年龄成功入伍,一度在英国和法国服役,却始终未能实现奔赴前线作战的愿望。二战期间,他在菲律宾被俘,在一处日军战俘营度过3年牢狱生涯。

巴克尔斯1999年获得时任法国总统雅克·希拉克颁发的荣誉勋章,参战经历逐渐为外界知晓。他接受国会图书馆采访时说:“没人知道我曾参加一战,直到最近。”

谈及身为最后一位美国一战老兵的感受,他说总有人会成为最后一个,愿意再过一次这样的人生。

巴克尔斯2月27日离世,享年110岁。

中非总统博齐泽宣誓就职

据新华社雅温得3月15日电 班吉消息:连选连任的中非共和国总统博齐泽15日在首都班吉宣誓就职。

中国代表、驻中非大使石虎出席了就职仪式。博齐泽在1月23日举行的总统选举中赢得64.37%的选票,获得连任。中非共和国宪法规定,总统任期5年,可连任一次。

葡萄牙主权信用评级被下调

据新华社里斯本3月15日电 穆迪投资者服务公司15日宣布,将葡萄牙的长期政府债券信用评级从A1下调至A3。该机构还将葡萄牙主权信用评级展望继续定为负面,这意味着未来该国主权信用评级还可能被下调。

据悉,葡萄牙即将发行1年期国债,发债额度上限为10亿欧元。市场分析人士认为,穆迪此次下调葡萄牙评级,或将使该国融资成本增加。该消息宣布后,欧元汇率小幅走低。

此前,穆迪已经先后下调希腊和西班牙的长期主权信用评级,其举措遭到两国政府的反对。

14名海盗嫌疑人不认罪

据新华社电 14名海盗嫌疑人15日在美国弗吉尼亚州诺福克县法院出庭,拒绝承认从事海盗活动、绑架以及在暴力活动中使用火器罪名。

14人中13人来自索马里,1人来自也门。他们今年2月在距离阿曼大约400公里处的印度洋海域劫持一艘美国游艇,船上4名美国人遭枪杀。这是美国平民首次因海盗劫持遇害。

美国鲜有海盗罪指控先例。如果这一罪名成立,嫌疑人将获终身监禁。

一天前,美国一家法院驳回上诉,认定5名袭击美国军舰的索马里人海盗罪名成立,判处终身监禁。这是美国近200年来首次以海盗罪定罪并量刑。